附件1

商品房购买提示

三明市住房和城乡建设局提示广大消费者：在购买新建商品房时，要注意增强合同意识、风险意识和维权意识，切实保护自身的合法权益。
一、保障资金安全。购房人支付的全部购房款应当直接存入《商品房预售许可证》上载明的预售资金监管账户。预售资金监管是保障购房者合法权益的有力措施。
特别提醒：购房人在交纳预售项目购房款时，请仔细核对房地产开发企业提供的收款账号是否为该项目预售资金监管账户。如非预售资金监管账户，不要支付任何款项，避免预售资金被挪用。
二、验看有效证书。购买商品房前应认真查看“五证”，即《建设用地规划许可证》、《不动产权证书》、《建设工程规划许可证》、《建筑工程施工许可证》、《商品房预售许可证》或《商品房现售备案证明》。商品房现售的还应取得建设工程竣工验收备案等手续。
特别提醒：购房人要查验“五证”原件，要核实拟购房屋是否在《商品房预售许可证》所载的房屋幢号和楼层范围内。购买“五证”不全的房屋会有很大的风险，可能无法办理产权登记手续，请购房人慎重考虑。同时，对未取得《商品房预售许可证》或《商品房现售备案证明》的房屋，不要以认购、预订、排号等形式支付定金、预付款性质的任何费用。
三、审慎签订合同。应慎重签订商品房买卖合同，仔细阅读、充分沟通、完整理解合同条款及补充条款。一是在签订合同之前，认真阅读《商品房销售管理办法》《城市商品房预售管理办法》等规定。二是必须要求出卖人网上签约，签订合同时应使用国家住建部和工商总局制定的合同示范标准文本，应仔细阅读合同中关于土地使用期限、付款方式、交付条件、交房时间、产权登记等约定条款，并应就可能发生的面积差异、规划设计变更、质量问题、违约责任等问题的处理以及补充性条款与出卖人进行充分沟通和明确。必须确保合同中所有内容填写完整和全部理解后，方可签订合同。三是对于易发生产权争议的公共部位或公共配套设施的产权归属，应在商品房买卖合同中进行约定，避免发生纠纷。不要轻信口头承诺，对承诺事项和内容要求应写入购房合同，写入合同的承诺和内容具有法律效力。
四、及时登记备案。合同网签之日起30日内，购房人应当要求出卖人向房地产交易管理部门申请商品房买卖合同备案。购房人与出卖人在签订商品房买卖合同时，应当在合同中约定关于预告登记的条款，并依约定及时向不动产登记部门申请预告登记，以确保购房人的合法权益受到法律的保护。
五、谨防养老诈骗。谨防商品住房销售中以“老年社区”“老年公寓”“养老基地”“养老山庄”等名义进行虚假宣传，诈骗老年人购买等涉诈问题。老年人应多与家人、子女协商，必要时咨询专业人士，经多方论证后再谨慎做出决定。
六、其他。本风险提示仅供参考，未尽事宜请按相关法律法规和商品房买卖合同条款执行。注意依法交易，避免风险。


附件2
预售资金缴交告知单

购房人（姓名）：
您购买       项目  （商品房具体坐落）  ，预售资金监管账号为：                开户银行：             ；与监管账户绑定的POS机商户名：         ，商户号：             。
为保障商品房预售资金安全、专款专用，切实维护您的个人权益，所有购房款必须进入预售资金监管账户。
（本行划线内容由购房人抄写）本人已知晓上述告知内容。  
                                                      
购房人（签字）：            	时间：                
联  系  电  话：               某房地产开发公司（公章）

————（分割线）——————某房地产开发公司（公章）——

预售资金缴交告知单回执联

本人已知晓上述告知内容。

购房人（签字）：          	房  号：               
联  系  电  话：          	时  间：               
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