

明处非办〔2018〕11号


三明市打击和处置非法集资工作领导小组

办公室关于印发2018年防范和处置非法
集资常态化宣传教育工作方案的通知
各县（市、区）人民政府，市打击和处置非法集资工作领导小组成员单位：

现将《2018年三明市防范和处置非法集资常态化宣传教育工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

联系人：周  玲13859160188，8962193（传真）。
附件：1.防范和处置非法集资公益宣传参考资料

2.2018年防范和处置非法集资常态化宣传教育情况统计表

三明市打击和处置非法集资   
工作领导小组办公室      
2018年7月20日        
2018年三明市防范和处置非法集资

常态化宣传教育工作方案

为建立健全我市防范和处置非法集资常态化宣传教育工作机制，提高宣传教育的广泛性、针对性、有效性，引导广大人民群众远离非法集资，根据《2018年福建省防范和处置非法集资常态化宣传教育工作方案》有关工作要求，现就做好2018年我市防范和处置非法集资常态化宣传教育工作，制定如下方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻党的十九大和全国金融工作会议精神，按照党中央、国务院和省、市委、省、市政府统一部署和联席会议要求，各县（市、区）人民政府，市打击和处置非法集资工作领导小组成员单位（以下简称各成员单位）各司其职、各负其责，健全完善常态化宣传教育工作机制，创新宣传教育方式，丰富宣传教育载体，加大宣传教育力度，增强社会公众“理性投资、风险自担”的理念，引导社会公众自觉远离非法集资，从源头上遏制非法集资等违法违规金融活动，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。
二、宣传教育内容

（一）加强政策法规宣传教育。加大对防范和处置非法集资有关法律法规和政策的宣传教育力度，采取群众喜闻乐见的方式向社会公众宣传解读《非法金融机构和非法金融业务取缔办法》（国务院令第247号）、《最高人民法院　最高人民检察院　公安部关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》（公通字〔2014〕16号）、国务院拟出台的《处置非法集资条例》以及其他防范和处置非法集资相关政策法规文件。

（二）加强防范知识宣传教育。做好非法集资相关概念知识的宣传普及，包括基本概念、特征、形势、危害等；加大对非法集资高发领域案件特点的宣传教育，广泛播放各行业领域新型非法集资警示案例，增强宣传教育的可视性和可读性；向群众传授非法集资辨别技巧、举报途径等，提升风险识别和防范能力。

三、宣传教育方式

各县（市、区）人民政府，各成员单位要充分利用各种宣传资源，发挥报刊、广播、电视、政府门户网站、互联网等传播渠道作用，切实把“六进”（进村组、进社区、进机关、进学校、进工厂、进家庭）、“六有”（报刊有文、电视有影、广播有声、网络有阵地、村居社区有专栏、街道门头有标语）落到实处。

（一）做好公益宣传教育。要组织印制防范非法集资宣传海报、横幅、标语，在居民区、酒店、写字楼等人员密集场所，特别是在金融、教育、养老、农业等重点行业领域密集区域张贴、悬挂；要充分发挥银行、保险、证券机构网点多、覆盖面广优势，在营业网点全年连续播放防范非法集资LED字幕以及公益宣传教育片；要大力推广播放联席会议和省处非办制作的防范非法集资公益宣传教育片，在广播、电视、单位官方网站以及公交、地铁等公共交通媒体全年连续播放。

（二）开展现场宣传教育。要充分利用各类中心广场、活动中心、人群聚集区域等场所，组织开展防范非法集资大型集中宣传活动；要定期组织开展“六进”宣讲教育工作，充分发挥网格员的基础网络辐射作用，深入街头、小区、家庭、村屯以贴近群众、贴近生活的语言、案例开展宣传教育；要充分利用乡、镇赶集（墟）日、村“两委”换届选举日等有利时机，加强对偏远乡镇、农村和贫困地区的宣传教育。

（三）加强媒体宣传报道。要组织各级报刊媒体充分报道我市各地、各成员单位开展的形式多样、面向基层的宣传教育活动；要组织行业领域专家在报刊媒体通过发表言论评论、参与专访访谈等方式，揭露非法集资的“运作模式”，阐明非法集资的风险危害；要协调都市类媒体、广播电视台等开辟专栏、制播专题，采用生动活泼、形式多样的报道形式，介绍各行业领域非法集资的表现形式、危害性和识别方法，推动防范知识的普及推广。

（四）推动网络宣传教育。要充分运用政府门户网站、微信公众号、公益短信等定期发布防范非法集资工作动态，常态化宣传防范非法集资公益知识；要加强与新兴媒体的合作，发挥其即时、快捷的传播优势，通过有奖问答、微视频征集、集赞评选、开展专题活动等方式，提升群众的参与度；要充分发挥辖区、行业重点新闻网站优势，加强宣传文字、图片、音视频等投放力度，打造网络宣传阵地，营造网上良好的宣传舆论氛围。

四、职责分工

（一）市处非办：负责统筹协调全市各行业领域防范非法集资宣传教育工作，推动各地区各成员单位各司其职、齐头并进，做好宣传报道和舆论引导，营造广覆盖、全方位、多角度宣传教育格局。

（二）市委宣传部：负责指导全市防范和处置非法集资宣传工作，协调市内媒体及所属新媒体常态化开展全市防范和处置非法集资宣传工作。
（三）各县（市、区）人民政府：负责组织开展本辖区防范和处置非法集资常态化宣传教育工作。
（四）市级公检法部门：发挥贴近一线的优势，定期做好辖内非法集资领域形势分析，及时整理、发布我市高发行业非法集资典型案例及防范技巧，通过以案说法进行宣传教育和风险提示。

（五）省级驻明金融管理部门：负责组织对辖内银行业金融机构、P2P网络借贷平台、证券期货机构、保险公司、第三方支付等机构的宣传教育工作，引导金融机构依法依规开展业务经营活动。组织辖内金融机构利用营业网点开展防范非法集资常态化公益宣传教育活动。
（六）市经信委：负责组织对融资担保公司、小额贷款公司、典当行、内资融资租赁试点企业等类金融机构的宣传教育工作，引导辖内类金融机构依法依规开展业务，远离非法集资活动。

（七）市教育局：负责做好全市教育部门和各类学校的宣传教育工作；加大对民办学校、教育培训机构的宣传教育引导，推动其依法办学；加大对高校学生的金融安全知识宣传教育，引导其理性消费，自觉远离非法“校园贷”等违规金融活动。

（八）市民政局：加大对民办养老机构、社区养老机构的宣传教育和引导工作，通过社区养老机构做好老年人群体的宣传教育工作。

（九）市财政局：负责将处非宣传工作经费纳入政府预算，同时督促指导各级财政局将处非工作经费纳入本级政府预算，为宣传教育工作提供经费保障。

（十）市住建局：负责组织全市房地产领域防范非法集资宣传教育活动，引导房地产开发企业及房地产中介机构守法经营。

（十一）市农业局、市供销合作社：负责组织全市涉农领域防范非法集资宣传教育活动，加大对乡镇、村庄等偏远地区的宣传教育力度，重点做好农民专业合作社、供销合作社和其他农村合作经济组织的宣传教育和引导工作。

（十二）市工商局：负责组织全市工商登记部门在企业注册登记和日常检查工作中做好打击非法集资政策法规及相关处非知识宣传教育，加强对涉嫌非法集资广告的清理排查，依法查处、公示非法集资广告案件。

（十三）其他成员单位：根据各自行业、领域风险特点，负责制定本行业、领域防范和处置非法集资宣传教育方案，并组织开展常态化宣传教育活动。

五、工作要求

（一）统一思想认识，加强工作部署。各县（市、区）人民政府，各成员单位要充分认识当前形势下防控非法集资风险的严峻性和紧迫性，统一思想，把做好防控非法集资宣传教育常态化工作，作为防范金融风险的一个重要举措，切实抓好、落实好。地方政府要落实主体责任，行业主（监）管部门要发挥主体优势，结合各自工作职责，充分利用各类宣传教育方式，组织开展常态化的宣传教育活动，有效扩大社会影响面和覆盖面，提高社会公众的法律金融知识和风险防范意识，从源头上遏制非法集资的传播蔓延。
（二）明确工作重点，加强宣传培训。要针对投资理财、P2P网络借贷平台、私募基金、农民专业合作社、房地产、养老、民办教育等重点行业领域，针对农村地区、高新技术开发区等重点区域，针对虚拟货币、消费返利、养老服务等重点行为，针对老年人、农民、大中专学生等易受侵害的重点群体，进行重点宣传教育。同时，要做好防范和处置非法集资工作的培训，加强最新政策解读和工作经验交流，努力提升辖区内处非工作人员的业务水平。

（三）落实主体责任，加强考核评价。各县（市、区）人民政府，各成员单位要落实专项资金，持续不间断地开展常态化宣传教育活动；要加强协同配合，形成工作合力，实现本辖区、本系统宣传教育资源有效整合，推进宣传教育工作制度化、常态化。全年宣传教育方案、工作总结、影音资料、统计报表（附件2）请于2018年11月20日前报送市处非办。市处非办将会同相关部门通过督查暗访、综治考评、建立专报等方式进行考核通报，对工作开展情况优秀的地区、部门及相关工作人员，提请市政府及相关部门给予表彰鼓励。

附件1

防范和处置非法集资公益宣传参考资料

一、非法集资的特征

（一）未经有关部门依法批准或者借用合法经营的形式吸收资金；

（二）通过媒体、推介会、传单、手机短信等途径向社会公开宣传；

（三）承诺在一定期限内以货币、实物、股权等方式还本付息或者给付回报；

（四）向社会公众即社会不特定对象吸收资金。

二、非法集资的主要表现形式

非法集资活动涉及内容广，表现形式多样，从目前案发情况看，主要包括债权、股权、商品营销、生产经营等四大类。主要表现有以下几种形式：

（一）借种植、养殖、项目开发、庄园开发、生态环保投资等名义非法集资。

（二）以发行或变相发行股票、债券、彩票、投资基金等权利凭证或者以期货交易、典当为名进行非法集资。

（三）通过认领股份、入股分红进行非法集资。

（四）通过会员卡、会员证、席位证、优惠卡、消费卡等方式进行非法集资。

（五）以商品销售与返租、回购与转让、发展会员、商家联盟与“快速积分法”等方式进行非法集资。

（六）利用民间“会”、“社”等组织或者地下钱庄进行非法集资。

（七）利用现代电子网络技术构造的“虚拟”产品，如“电子商铺”、“电子百货”投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资。

（八）对物业、地产等资产进行等份分割，通过出售其份额的处置权进行非法集资。

（九）以签订商品经销合同等形式进行非法集资。

（十）利用传销或秘密串联的形式非法集资。

（十一）利用互联网设立投资基金的形式进行非法集资。

（十二）利用“电子黄金投资”形式进行非法集资。

三、非法集资主要手段

从最近几年查处的非法集资案件来看，不法分子的作案手段更为多样、活动形式更为隐蔽、欺骗性更强：

（一）承诺高额回报，编造“天上掉馅饼”、“—夜成富翁”的神话。暴利引诱，是所有诈骗犯罪分子欺骗群众的不二法门。不法分子为吸引更多的群众，往往许诺投资者以奖励、积分返利等形式给予高额回报，有些回报率甚至高达几百倍。为了骗取更多人参与集资，非法集资者开始是按时足额兑现先期投入者的本息，然后是拆东墙补西墙，用后集资人的钱兑付先前的本息，等达到一定规模后，便秘密转移资金、携款潜逃。一些群众在急切求富和盲目从众心理的支配下，缺乏理性，对不法分子虚拟的高额回报深信不疑，幻想“一夜暴富”，草率甚至是盲目地倾其所有。还有的自己受骗后又去欺骗别人，希望通过骗人来弥补自己损失，结果越陷越深。

（二）编造虚假项目或订立陷阱合同，一步步将群众骗入泥潭。不法分子有的以种植仙人掌、螺旋藻，芦荟、火龙果、冬虫夏草，养殖蚂蚁、黑豚鼠、梅花鹿、家禽再回收等名义，骗取群众资金：有的以开发所谓高新技术产品为名吸收公众存款；有的编造植树造林、集资建房等虚假项目，骗取群众“投资入股”；有的以商铺返租等方式，承诺高额固定收益，吸收公众存款。

（三）混淆投资理财概念，让群众在眼花缭乱的新名词前失去判断。不法分子有的利用电子黄金、投资基金、网络炒汇等新的名词迷惑群众，假称为新的投资工具或金融产品；有的利用专卖、代理、加盟连锁、消费增值返利、电子商务等新的经营方式为幌子，欺骗群众投资。

（四）装点门面，用合法的外衣或名人效应骗取群众信任。为给犯罪活动披上合法外衣，不法分子往往成立公司，办理完备的工商执照、税务登记等手续，以实际经营活动掩盖其非法目的。一些公司采取在豪华写字楼租赁办公地点，聘请名人作广告等加大宣传，骗取群众的信任。有的利用曾是信贷员人头熟、关系多等身份优势骗取群众信任。

（五）利用网络，通过虚拟空间实施犯罪、逃避打击。不法分子租用境外服务器设立网站或设在异地，发展人头一般用代号或网名。有的还通过网站、博客、论坛等网络平台和QQ、MSN等即时通讯工具，传播虚假信息，诱骗群众上当。一旦被查，便以下线不按规则操作等为名，迅速关闭网站，携款潜逃。在潜逃前还发布所谓通告，要下线人员记住自己的业绩，承诺日后重新返利，借此来稳住受骗群众。

（六）利用精神、人身强制或亲情诱骗，不断扩大受害群体。许多非法集资参与者都是在亲戚、朋友的低风险、高回报劝说下参与的。犯罪分子往往利用亲戚、朋友、同乡等关系，以高额利息诱惑，非法获取资金。有些已经加入的传销人员，在传销组织的精神洗脑或人身强制下，为了完成或增加自己的业绩，不惜利用亲情、地缘关系拉拢亲朋、同学或邻居加入，有的连自己的父母、配偶和子女都不放过，造成亲情反目，导致人间悲剧。

四、当前非法集资特点

当前非法集资的表现形式花样频出，但“万变不离其宗”，总体来讲非法集资呈现以下特点：

其一，非法集资犯罪手法不断翻新升级，从过去的农林养种植、资源开发、房地产销售、原始股发行、加盟经营等形式逐渐升级包装为“投资理财”、“财富管理”、“金融互助理财、金融互助平台／社区”、“股权众筹”、“贵金属、原油、大宗商品现货”、“期货”、“信托”、“私募基金”、“虚拟货币”等更专业的“资本运作”的理财产品，并且承诺有担保、低风险、高回报。

其二，非法集资网络化趋势明显，突破地域界限。借助互联网开展宣传、销售、资金支付、归集并转移资金，引诱人员参与，形成了互联网＋传销＋非法集资模式，比如宣称“零元购物”、“购物返本”、“消费＝储蓄”并发展会员的“消费返利平台”。

其三，非法集资的犯罪形式更加隐蔽，欺骗诱导性强。犯罪分子假借迎合国家政策，打着“经济新业态”、“金融创新”等幌子，以具体项目、债权标的、担保物为依托，业务流程、合同文本专业规范，噱头更新颖、迷惑性更强。一些犯罪分子不惜投入重金，通过各类媒体（甚至中央电视台）进行包装宣传，在高档场所（如人民大会堂）举行推介会、知识讲座，邀请名人、学者和官员站台造势，展示与领导合影及各种奖项，欺骗性更强。

此外，非法集资有下乡进村的趋势。一些地方的农民合作社突破“社员制”、“封闭性”原则，超范围对外吸收资金；或公开设立银行式的营业网点、大厅或营业柜台，欺骗误导农村群众；有的投资理财公司、非融资性担保公司改头换面，在农村广布“熟人业务员”，虚构高收益理财产品吸收资金；银行代办员制度早已取消，但一些老资格的“代办员”仍然借用银行的名义吸收存款，其实钱根本没有存进银行，而是被其挪作他用。

五、民间投融资中介机构非法集资特点

2014年以来，投资咨询、非融资性担保、第三方理财、财富管理等民间投融资中介机构大量快速增加，普遍存在超范围经营、违规发售理财产品等情况，非法集资风险隐患突出，犯罪手法主要有：一是以投资理财为名义，承诺无风险、高收益，公开向社会发售理财产品吸收公众资金，甚至虚构投资项目或借款人，直接进行集资诈骗。二是为资金的供需双方提供居间介绍或担保等服务，利用“多对一”或资金池的模式为涉嫌非法集资的第三方归集资金。三是实体企业出资设立投融资类机构为自身融资，有的企业甚至自设或通过关联公司开办担保公司，为自身提供担保。

六、P2P网络借贷机构非法集资特点

近年来，互联网金融尤其是P2P网络借贷机构野蛮生长，违法违规经营问题突出，积累了大量风险。主要犯罪手法有：一是一些网贷平台通过将借款需求设计成理财产品出售给出借人，或者先归集资金、再寻找借款对象等方式，使出借人资金进入平台的中间账户，形成资金池，涉嫌非法吸收公众存款。二是一些网贷平台未尽到身份真实性核查义务，未能及时发现甚至默许借款人在平台上以多个虚假名义发布大量借款信息，向不特定对象募集资金。三是个别网贷平台编造虚假融资项目或借款标的，采用借新还旧的庞氏骗局模式，为平台母公司或其关联企业进行融资，涉嫌集资诈骗。

七、虚拟理财领域非法集资特点

2015年以来，有关监管部门提示风险，称以“MMM金融互助社区”为代表的互助理财以高额收益吸引大量投资者参与，与之类似的百川理财币、克拉币、“摩提弗”等虚拟理财相继出现，运作方式极为类似。此类虚拟理财的特点有：一是以“互助”、“慈善”、“复利”等为噱头，无实体项目支撑，无明确投资标的，靠不断发展新的投资者实现虚高利润。二是以高收益、低门槛、快回报为诱饵，利诱性极强，如“MMM金融互助社区”宣称月收益30%、年收益23倍的高额收益，投资60元—6万元，满15天即可提现，“摩提弗”承诺静态日收益2%，10天即可返回本息。三是无实体机构，宣传推广、资金运转等活动完全依托网络进行，主要组织者、网站注册地、服务器所在地、涉案资金等“多头在外”。四是通过设置“推荐奖”、“管理奖”等奖金制度，鼓励投资人发展他人加入，形成上下线层级关系，具有非法集资、传销相互交织的特征。

八、房地产行业非法集资特点

房地产行业一直是非法集资高发领域，涉及金额大、隐蔽性强，容易沉积大案要案。主要集资模式有：一是房地产企业违法违规将整幢商业、服务业建筑划分为若干个小商铺进行销售，通过承诺售后包租、定期高额返还租金或到一定年限后回购，诱导公众购买。二是房地产企业在项目未取得商品房预售许可证前，有的甚至是项目还没进行开发建设时，以内部认购、发放VIP卡等形式，变相进行销售融资，有的还存在“一房多卖”。三是房地产企业打着房地产项目开发等名义，直接或通过中介机构向社会公众集资。

九、私募基金领域非法集资特点

一是公开向社会宣传，以虚假或夸大项目为幌子，以保本、高收益、低门槛为诱饵，向不特定对象募集资金。二是私募机构涉及业务复杂，同时从事股权投资、P2P网贷、众筹等业务，导致风险在不同业务之间传导。

十、地方交易场所非法集资特点

近年来，一些地区陆续批准设立了一些从事权益类交易、大宗商品交易以及其他标准化合约交易的各类交易场所，由于缺乏规范的管理，违规违法问题突出，有的涉嫌非法集资。一是大宗商品现货电子交易场所涉嫌非法集资风险。有的现货电子交易所通过授权服务机构及网络平台将某些业务包装成理财产品向社会公众出售，承诺较高的固定年化收益率。二是区域性股权市场挂牌企业和中介机构涉嫌非法集资风险。个别区域性股权市场的少数挂牌企业（大部分为跨区域挂牌）在有关中介机构的协助下，宣传已经或者即将在区域性股权市场“上市”，向社会公众发售或转让“原始股”，有的还承诺固定收益，其行为涉嫌非法集资；有些在区域性股权市场获得会员资格的中介机构，设立“股权众筹”融资平台，为挂牌企业非法发行股票活动提供服务。

十一、预付消费领域非法集资特点

预付消费是指顾客预先向商家交付一定额度消费金额就可以类似整存零取的方式享受到服务，有时还可以获得商家承诺的额外优惠。个别不法分子假借办理预付卡或预付消费的名义从事非法集资活动，给部分群众造成经济损失。处置非法集资部际联席会议曾专门提示预付消费进行非法集资风险，揭示其主要特征有以下几点：

一是通过传单、广告、业务员推广、购卡人员推荐等各种途径公开宣传；

二是不以真实消费为目的，承诺在一定期限内向购卡人返还购卡资金、预付资金并支付一定利息；

三是以购买“预付卡”、“购物卡”或“预付消费”等名义向社会公众吸收资金。水果营行以“存2000元送4000元”等为诱饵，诱使大量消费者存入大额预付款，随着水果营行资金链的断裂，消费者的预付款难以拿回，面临严重损失。

十二、辨识非法集资“三看三思三不要”

三看：一看是否取得工商营业执照，二看是否取得金融监管部门（一行两会、金融办等部门）的批准文书，理财产品是否在其批准的经营范围内，只有工商营业执照，没有金融监管部门批文，是不能销售理财产品的，三看资金投向领域是否安全可靠。

三思：一思是否真正了解该产品及市场行情，二思理财产品是否符合市场经营规律，三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

三不要：一不要盲目相信造势宣传，因为他们往往拉大旗作虎皮，二不要盲目相信熟人介绍、专家推荐，因为他们也可能被骗了，三不要被高利诱惑盲目投资，因为高利息的钱都是自己的本金。

十三、八大准则助老年人识破理财骗局

老年人通常是被骗的受害者，都是利用老人对投资理财的知识不够了解进行的。如果对骗子的常用伎俩有一些基础的认识，就可以远离骗局，保护自己辛苦赚来的钱。

1.不要恐惧投诉。如果你怀疑自己受到了诈骗并且没有得到满意的答复，应及时去相关部门提交投诉申请。

2.要提防送上门的信息。投资者需谨慎送上门的信息，很多骗子使用电子邮件、传真和网络发布信息，哄抬股价，好让他们卖掉手中的股票。一旦他们抛掉了手中的股票，停止了对该公司的宣传，股价很快就会跌下来。

3.询问无法套现获利的原因。当你询问你的本金或收益时，如果你的代理人出现推拖现象，这很可能是因为他们已经将钱放进了自己的口袋。不要被一些你的资金现在无法获取或是被再次投到了其他的投资产品中这种借口所欺骗。

4.不宜对投资不闻不问。“把一切事情都交给我”，其实没那么简单。要经常监控自己的账户，索要常规的对账单。不要觉得质疑不了解的投资活动是件难为情的事，同时记住保留关于投资的所有谈话记录。

5.不轻易做选择。谨防那些“一辈子只有一次”的投资机会，特别是推销员根据内部消息提供投资建议的时候。

6.对销售员适当了解。老年人在投资前一定要事先确认这些销售人员是否具备销售相关产品的许可，或他们所在的公司是否与监管机构、投资者存在一些纠纷。

7.不懂就要多问。一个明白的投资者要懂得花时间做独立的调查，或者在投资前和家人朋友商量。一定要懂得投资的是什么、投资过程中的连带风险及所投公司的历史背景。对于不懂的问题要多问多学。

8.对公司进行调查。在投资前一定要对公司的业务及其提供的产品和服务进行充分了解。记住，永远不能单凭来历不明的电子邮件、留言板上的消息或公司发布的新闻作为唯一的调查依据。

十四、不慎参与非法集资如何减少损失

集资参与者一旦掉入非法集资的陷阱，不要抱着侥幸心理，期望非法集资者按期还本付息，更不能再向非法集资者注资，以免造成更大的损失，而应当向有关部门举报，让有权部门进行追赃挽损。参与集资人可以向当地行业主（监）管部门、公安机关和处非工作部门进行举报。有关部门将核实情况，确认涉嫌非法集资的，有关部门将冻结集资组织者的有关银行账户，查封扣押其有关资产，防止集资组织者挥霍或转移资产，最大限度减少参与集资者的经济损失。

十五、防范和打击非法集资宣传教育标语口号

（一）远离非法集资，拒绝高利诱惑

（二）远离非法集资，建设美好生活

（三）珍惜一生血汗，远离非法集资

（四）天上不会掉馅饼，一夜暴富是陷阱

（五）提高风险防范能力，自觉抵制非法集资

（六）抵制高息集资诱惑，理性选择投资渠道

（七）树立正确理财观念，警惕非法集资陷阱

（八）防范非法集资，人人有责

（九）提高风险防范意识，警惕贷款、非法融资和非法集资广告陷阱，谨防上当受骗

（十）打击非法集资，共创社会和谐

（十一）打击非法集资，维护群众利益

（十二）打击非法集资，维护金融稳定，共创和谐社会

（十三）参与非法集资，自己承担损失

（十四）非法集资不受法律保护，参与非法集资活动风险自担

十六、非法集资举报方式

发现非法集资线索，可登陆http：//jrb.fj.gov.cn，上传举报线索。

各地区举报方式如下：

福州市：0591－88038873；厦门市：0592－2668685

漳州市：0596－2622960；泉州市：0595－28388571

三明市：0598－8962203；莆田市：0594－2772023

南平市：0599－8886136；龙岩市：0597－2208909

宁德市：0593－2055968；平潭市：0591－12345
举报线索一经查实，将有机会获得500元至3万元奖励。

十七、企业宣传资料

（一）选择合法募资渠道

我国金融体系为广大企业提供了多种资金募集渠道。如间接融资包括银行贷款、信托贷款、委托贷款、融资租赁、小额贷款公司贷款；直接融资包括在境内主板、中小板、创业板上县，在全国股份转让系统、区域股权交易市场挂牌，发行企业债、公司债等债券或债务融资工具以及通过股权投资基金获取股权投资。此外，企业还可以依法向特定的亲朋好友民间借贷。企业从合法渠道募集资金，遵纪守法办企业。

（二）非法集资的主要形式

根据有关法律和司法解释，非法集资是指未经有关部门批准，承诺还本付息或给付其他回报，向社会不特定公众吸收资金的行为。主要表现在：

1.以发行“原始股”为名非法集资。以在地方股权交易市场“上市”为名，承诺高额回报，向不特定公众发行所谓的“原始股”；

2.以企业日常经营为名非法集资。为弥补企业日常流动资金不足，许诺以高额回报，向不特定公众吸收资金；

3.以项目投资为名非法集资。为弥补项目资金不足，宣传项目良好前景，许诺以高额回报，向不特定公众吸收资金；

4.违规挪用预充值预付款押金非法集资。以打折优惠吸引消费者预充值或预付款，或者以收取押金名义吸收资金，违规挪用，到期不能兑付；

5.违规发行理财产品非法集资。以发行高回报低风险的“理财产品”为名，承诺到期还本付息，向不特定公众吸收资金。

（三）未经合法批准不得开展金融业务

金融是特许行业，所有金融业务均应依法经有关部门批准备案。未经有关部门批准备案开展金融业务，符合非法集资特征的，可能构成非法集资。

（四）非法集资的刑罚

根据《刑法》和有关司法解释规定，个人非法吸收资金20万元以上，或者对象30人以上，或者造成直接损失10万元以上；企业非法吸收资金100万元以上，或者对象150人以上，或者造成直接损失50万元以上的，构成非法吸收公众存款罪，最高可判10年有期徒刑；以非法占有为目的，使用诈骗方法非法吸收资金的，构成集资诈骗罪，最高可判无期徒刑。企业主非法集资，可能造成集资人巨大经济损失，自己也可能前功尽弃、锒铛入狱、身败名裂。

（五）科学判断自身实力，谋求企业良性发展

企业及企业主要科学判断自身的综合实力和外部环境，不盲目乐观，不做超出企业自身实力的投资决策，合理控制企业负债杠杆，谋求企业良性发展。历史经验告诉我们，企业主盲目乐观，无视风险，将造成决策失误，最终使企业骑虎难下，如用非法集资饮鸩止渴，终将自吞苦果。
附件2

2018年防范和处置非法集资常态化宣传教育情况统计表
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	报刊杂志
	电视台\电台
	网络媒体
	发送短信（条）
	播放防范非法集资
公益广告（次）

	新闻报道（条）
	专题专访报道（次）
	新闻报道（条）
	专题专访节目（个）
	网站新闻报道（条）
	网站专题专访（个）
	微信自媒体、微博宣传（次）
	
	

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
　

	填表说明：1.大型集中宣传活动是指在广场、礼堂等开展的涉及面较广、声势较大的集中宣传活动。“六进”集中宣讲活动是指深入社区、村组、机关、学校、工厂等开展的相对较小型的讲座、宣讲活动等。

2.表中项目未开展的填写“0”，表中未列举的创新宣传方式可在总结报告中进行列举。
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